

PRECIO.

En toda la isla.
6 rs. vn.**EL BIEN PÚBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**Noticias nacionales.****REVISTA DE LA PRENSA.**

Toda la atención del público estaba fija en las operaciones militares del Norte, seguidas con natural y privilegiado interés por cuantos de buenos patrios se precian, cuando de pronto estalla furiosa tempestad en las regiones de la política, rómpese la tregua del silencio, la atmósfera se condensa y enardece con los terribles gritos de nuevos combatientes y el choque estrepitoso de descomunal batalla. ¿Cómo y dónde se ha fraguado la repentina tormenta que ha venido á compartir la atención general entre el Norte y Madrid? «La Política» escribía hace pocos días:

«Desde que la «Bandera Española» dijo, sin venir á cuento, que no había crisis, han dado las gentes maliciosas en decir que no están muy tranquilas las aguas de la situación, y en propalar infinidad de rumores, que nosotros creemos, por supuesto, destituidos de fundamento.

»Efectivamente, no debe haber temores de crisis; pero es suficiente motivo para que de ese asunto se hable el ver que el periódico radical apenas se ocupa en sus artículos y sueltos de otra cosa que de combatir á ese fantasma imaginario.

»En su número de anoche insiste en su primer tema, y de esta manera él mismo se pregunta y él mismo se responde:

«¿Quién no escucha con asombro que se atribuyen á este ó al otro ministro connivencias torpes y propósitos desleales para el mismo gobierno de que forma parte y la misma república en cuyo nombre desempeña el poder y la autoridad? ¿Quién no ha oído decir de esta ó la otra fracción que busca lejos de la paz en que vive con las otras fracciones liberales, aliados para mover junta con ellos guerra á la legalidad, y derribarla?

»¿Quién no sabe que circula el rumor de una disidencia, la noticia de una crisis y hasta el nombre de los candidatos probables; y circula, bajo el amparo de ese grande anónimo que forma la voz pública, sin que ose ningún periódico, ni aun los mismos que indirectamente les dan motivo, acoger especies tan infundadas?

»Para purificar esta negra y espesa atmósfera escribimos es artículo titulado «No hay crisis,» sacando á la superficie lo que si en el fondo queda, puede corromper y envenenar. Contra esta política artera iban nuestras francas y explícitas declaraciones.

»Diremos ahora en qué consiste que no haya crisis. No hay crisis porque el gobierno está sobre todas esas maquinaciones con las cuales se pretende asediarse. No hay crisis porque los individuos del gabinete se hallan de acuerdo en mantener la integridad de la república, el carácter de la revolución, el pacto de concordia entre los partidos liberales, y sobre todo, en poner un empeño eselativo para que termine la guerra y con ella la serie de desdichas nacionales que nos han llevado cerca del abismo y que parecen ya cercanas á su fin.»

Si era opinión general que en el campo ministerial reinaba la mas envidiable armonía, ¿á qué ese empeño de convencer de lo que nadie ponía en du-

da? «Hay algo» intitula el «Diario Español» uno de sus artículos cuyos son los siguientes párrafos:

«Radicales y constitucionales critican y murmuran y andan á la greña, y aunque no tenemos motivos para asegurar que á los altas regiones lleguen semejantes desavenencias, parece natural que tambien allí se perciba el ruido de la lucha. Hay quien cree que los radicales tratan de unirse en estrecho lazo con los antiguos republicanos, para calzarse con el santo y la limosna y dejar en claro á los conservadores. Hay quién afirma que los conservadores están ya hartos de contemplaciones, y piensan empujar á sus jefes para que vayan al vado ó á la puente. Lo cierto es que algo se trama y que la cosa está sumamente delicada, de modo que de la noche á la mañana podemos encontrarnos con una crisis.

»Por supuesto que todo se hace para mayor honra y gloria de la situación y en beneficio del desdichado país, terriblemente comprometido en una guerra civil, sangrienta y empeñada. ¿Quién había de decir que los que todos los días se dirigen á otros partidos con amenazas, ó por lo ménos consejos, para persuadirles de que hoy no se debe pensar mas que en acabar la guerra, serian los primeros en promover dificultades políticas y en crear conflictos á una situación que ellos solos disfrutaban como terreno de conquista? Y así es, sin embargo, la verdad. Nosotros que no estamos entusiasmados, ni mucho ménos con la actual forma de gobierno, ofrecemos nuestro auxilio sin condiciones, olvidamos nuestra situación, plegamos nuestra bandera, y aguardamos resignados y tranquilos el éxito de la campaña. En cambio los que disfrutaban del poder promueven toda clase de dificultades. Es, por consiguiente, una delicia la famosa conciliación de los elementos que van á establecer de manera definitiva la república.

»Siempre hemos creído que ciertas conciliaciones que no se fundan en principios ni en intereses permanentes, sino en el interés egoísta del momento, tienen que acabar como el rosario de la Aurora; pero hay circunstancias en que el patriotismo ordena sufrir y callar y aguantarse, aunque sobre la razón y falte la paciencia.»

Arreciaban entre tanto los iracundos ataques de los periódicos federales, que con una intemperancia y un coraje de que no hay ejemplo desahogaban toda su bilis contra el partido monárquico liberal, como viniendo á confirmar la verdad de que se odia á un enemigo en proporción de lo que se le teme: pero á esos ataques, de que los habituales lectores de nuestro periódico han podido formar concepto por los números últimamente publicados, contestaba el mismo «Diario Español» antes citado:

«Sucede por lo general que los que mas motivos tienen para callar, son los que mas desahogadamente gritan y eso es precisamente lo que les sucede á los federales. Todos los males que en la actualidad afligen á España, la completa ruina de su Hacienda, el desconcierto de la administración, el espantoso crecimiento de la guerra civil, ¿á quién se lo debemos sino á los gobiernos federales? A nombre de la república federal se desorganizó el ejército; á nombre de la república federal se horrorizó al mundo con las escenas salvajes de Montilla, de Alcoy y de otras ciudades; á nombre de la república federal

bombardearon los piratas cantonales á Almería y á Alicante; á nombre de la república federal se cometieron todos los horrores de Cartagena; á nombre de la república federal se proclamó en las filas del ejército el dogma de la «santa indisciplina.»

»La república federal ha empobrecido y arruinado nuestra Hacienda, ha desmoralizado todas las clases, ha hecho poderoso al carlismo y ha quebrantado todas las bases de la sociedad española en términos que será larga, penosa y difícil la tarea de restablecerlas en su natural asiento. Nadie tiene menos derecho que los federales para acusar ni para atacar á ningún partido. Quien tantas calamidades ha causado á la patria debía consagrar únicamente el resto de su existencia á llorar con lágrimas de arrepentimiento sus errores y sus desaciertos.»

«La Iberia» nos hablaba, por su parte, de «habilidades frustradas y añadia:

«La prensa periódica de estos días, obedeciendo no sabemos á qué consigna, reflejando quizás temores y presentimientos que no alcanzamos, se ocupa con insistencia de la cuestión de crisis, como si un impulso superior á todos los que mueven al hombre y un interés mas alto que el que representan aisladamente todos los partidos políticos no unieran á todos los liberales en una sola aspiración para acabar cuanto antes con los restos del absolutismo.

»Comprendemos que los adversarios irreconciliables del orden de cosas creado el 3 de enero procuran introducir la desconfianza entre los entusiastas defensores del gobierno que simboliza aquel orden; pero lo que no concebimos ni nos explicamos de modo alguno, es que periódicos afectos al ministerio y representantes de su política conciliadora siembren la cizaña entre los elementos mismos de la situación y procuren, si no debilitar sus fuerzas porque no llega á tanto su poder, que aparezcan divididos ante el enemigo en los instantes en que es forzoso aparecer mas unidos y mas compactos.

»Acalladas todas las cuestiones políticas ante la mas vital de la guerra, solo cuando haya desaparecido del Norte el pandon del absolutismo que hoy se mantiene enhiesto en las montañas de Abanto, será posible hacer una depuración mas ó menos radical en los elementos que constituyen el gobierno.

»Hasta entonces, repetimos, pierden lastimosamente el tiempo y dan escasas pruebas de liberalismo los que, con rumores que ellos inventan y con presagios de desventuras que ellos solo alcanzan, pretenden estraviar la opinión, haciendo responsables de los actos que meditan á los mismos contra quienes están afilando quizá las armas en los secretos salones en que se reúnen.

»Si el patriotismo no sellara nuestros labios y un interés superior á todo móvil personal no paralizará nuestra pluma, nosotros demostraríamos hasta la evidencia que los mayores enemigos con que cuenta en España la libertad son aquellos que mas la victorean.»

Creemos que la «Iberia» está en lo cierto y aun queremos creer que en la situación no impera la desconfianza y que entre sus varios componentes reina la union mas perfecta; pero la verdad es que de algunos días á esta parte no han cesado los rumores de maniobras que tendrán por objeto una modificación actual y que la persistencia de esos rumores revela que algo tienen de exacto por aquello

de que «na hay humo sin fuego» como recuerda la «Epoca», que, apreciando determinadas indicaciones y señales, escribe lo siguiente:

«Simados todos estos síntomas, á los que pudiéramos agregar otros varios, dan por resultado la certeza de que dentro del campo de la situación, y no obstante la guerra, domina una sorda agitación, precursora de escisiones y cambios, tan luego como el estado militar del país se despeje. Los republicanos no niegan que la agitación exista; pero con su acostumbrada buena fe la atribuyen á intrigas alfonsinas.

Pues que, ¿fuimos los alfonsinos los que lanzamos la palabra «crisis», aunque para decir que no la habia, cuando nadie anteriormente la pronunciara? Los comentarios sobre ciertas visitas de personajes de la situación, sobre el viaje del señor Nuñez de Arce, las murmuraciones por el aplazamiento necesario de las cuestiones políticas y sobre la necesidad de imprimirlas un giro mas rápido y mas acentuado (murmuraciones de que anoche se ocupa la «Correspondencia»), ¿son obra de los alfonsinos? Ese disgusto de los republicanos históricos y de sus aliados antiguos radicales porque no se grita en la ciudad y en la aldea, en el valle y en la montaña ¡viva la república! con el entusiasmo de un «convencional»; esa continua escitación á los monárquicos á que nos ocupemos de esa forma de gobierno, aunque sea para combatirla ó negarla, ¿son tampoco obra nuestra?

«La agitación de que tantos síntomas precursores se advierten, proviene del mismo campo republicano. Los monárquico-liberales guardamos la tregua; no tenemos interés en romperla. De otro lado han de venir las complicaciones, que tal vez no tarden en presentarse.»

En esto han venido los nombramientos de diferentes generales para tomar parte en la campaña del Norte; y el «Gobierno», órgano del señor Topete, y el «Pueblo», periódico del señor ministro de la Gobernación han discordado diametralmente al apreciar dichos nombramientos; lo que satisfaría á la «Iberia» no es del agrado de la «Bandera Española»; el «Pueblo» no piensa lo mismo que el «Orden» y la «Discusión», á pesar de las tendencias unitarias de los antiguos federales; han crecido los temores y las sospechas y las amenazas, y de aquí la tempestad que todavía nos está atronando.

«Del campo ministerial, escribe «El Tiempo», han salido los primeros gritos de alarma; la concordia de los elementos que constituyen la situación, nunca fué muy sincera, pero por momentos se la ve relajarse, y la creciente tirantez amenaza dar por resultado un rompimiento que á nadie sorprenderá. No es ya un misterio la especie de inteligencia con que se acercan unos á otros deseosos de estrecharse la mano los ministeriales de procedencia radical y los republicanos históricos. Parecen que unos y otros presienten un peligro, aunque lo mas seguro es que ese imaginado riesgo les sirve únicamente de pretexto para justificar una alianza que en otras circunstancias no habria tenido explicación lógica.»

En el fragor de la tormenta se descubre completa dualidad entre los deseos de la opinion y los fines á que aspiran las planas mayores de los partidos revolucionarios; tan pronto republicanos como monárquicos, federales hoy y unitarios mañana, ahora enemigos irreconciliables y luego estrechamente unidos, la opinion pública no puede seguirles en tantas veleidades.—F. M.

(«Diario de Barcelona.»)

De la «Correspondencia de España» del 14:

Decía anoche el «Tiempo»:

«El señor Echegaray ha asistido, aunque á última hora, al Consejo de esta tarde. En vista de la

ausencia del señor Martos, el señor Topete se manifestó dispuesto á celebrar con el mismo una reunión, que tendrá lugar esta noche; pues de todos modos, la residencia del señor ministro de Marina entre nosotros no pasará de dos días. Así lo dicen sus amigos y allegados.»

A lo cual añade hoy el «Imparcial»:

«Segun nuestras noticias, en efecto el señor Topete despues de haber conferenciado largamente con el señor Zavala, como decimos en otro lugar, visitó tambien á los demás ministros antes y despues del Consejo, logrando, segun anoche se aseguraba, que la crisis quedase aplazada por ahora. El regreso del señor ministro de Marina al campamento mañana, da cierta verosimilitud á estas noticias que circulaban anoche entre los ministeriales mas caracterizados.»

De Muzquiz escriben á la «Epoca»:

«El grueso de la facción se encuentra al otro lado de Montaña grande y en la falda opuesta de los montes de Córtes.

El estado mayor de generales sin mando, de ministros y admiradores de don Carlos, se pasea impunemente desde Santurce á Nosedal y de Nosedal á Portugalete, tratándose á cuerpo de rey y devastando el país que tan simpático se presenta á su causa.

Don Carlos que dicen unos está en Durango y otros en Valmaseda, no ha asistido, segun dicen, al entierro de Ollo ni al de Radica, y si el primero ha sido embalsamado, lo debe á la munificencia de un amigo suyo que por seguir su suerte comun, estaba en las filas de don Carlos.»

El corresponsal de la «Epoca» en el ejército del Norte dice:

«La atención de los políticos de Madrid está en Somorrostro, y algunos de ellos, los mas impacientes, despues de abrazar á sus amigos de esa, toman el tren de Santander, allí el vapor y despues un coche ó caballo hasta aquí. Hacen su visita obligada al duque de la Torre, que los recibe con agrado, pero que no quiere acordarse de la política ni gastar palabras en sus múltiples discusiones.

A quien le quiere oír, repite una y mil veces que no hay mas por hoy que la pacificación del territorio invadido por los carlistas, á cuyo fin deben concurrir cuantos elementos tiene la nación española, en oposición á la causa facciosa.

Palabras son estas dignas de aplauso en las circunstancias presentes, y que dan á conocer la síntesis de cuantas diga, haya dicho ó tenga que decir el jefe del gobierno á sus numerosos visitantes.»

La activa persecución de las tropas ha hecho que se disuelva una pequeña partida carlista que se habia levantado en las cercanías de Seijonil, provincia de Orense.

El señor marqués del Duero continuaba ayer en Laredo, donde tuvo que tocar de arribada, á consecuencia del fuerte temporal que reina en las costas del Norte.

El cabecilla Amador Villar, con 130 hombres, entró ayer en Ballesteros, segun parte de Ciudad-Real. Dicese que este cabecilla ha abandonado su derrotada partida, fugándose con cuatro ó cinco y diseminándose los demás en el citado pueblo.

El temporal ha impedido ayer salir de Santander el vapor-correo de la Habana.

Dice una carta de Somorrostro del 12:

«Desde las siete de la mañana, y son las once, se han presentado 20 voluntarios de don Carlos, con

armas y bagajes. Procedentes todos del segundo batallón de Alava, dicen que servian como forzosos y que hace dos meses que no les pagaban ni les procuraban alojamiento ni medios para abrigarse. Estos hombres tendidos en el santo suelo, sin mantas ni tienda de campaña, arrancan con la bayoneta algunos tepes que entrelazan en los arbustos y forman cobertizos que el viento se lleva y la lluvia convierte en líquido barro.»

Parece que está muy adelantada la organización del cuarto cuerpo del ejército del Norte, á cuyo frente debe ponerse un distinguido general.

Así lo dice hoy un periódico.

Uno de nuestros cólegas ha oído hablar de un proyecto por el cual se aumentarán con dos compañías todos los batallones.

Madrid 16.

Apénas calme el temporal, seguirán las operaciones en el Norte.

El general Concha continúa detenido en Laredo.

Rápidamente se organizará un cuarto cuerpo de ejército.

Los generales siguen celebrando importantes conferencias.

No hay noticias del Norte.

Los generales que se hallaban en Santander se han embarcado para el campamento.

Dicese que el general Echagüe mandará el cuarto cuerpo de ejército.

La partida de Ballesteros, en la provincia de Ciudad-Real, se ha dispersado en grupos pequeños huyendo el cabecilla.

Ha llegado á Cádiz el correo de Cuba.

Se han trasmitido órdenes severas para reprimir todo atentado contra el orden.

Se presentan bastantes fugitivos de la facción derrotada por Melquizo.

El brigadier Alemany ha sido nombrado segundo cabo de la capitania general de Granada en reemplazo del brigadier Arrando, nombrado gobernador militar de Lérida.

Keller ha sido nombrado comandante general del Campo de Gibraltar.

Va presentándose á indulto varios individuos de la única partida carlista que existe en Asturias.

Los generales Chelvi y Ameller, pasarán á las órdenes del general Serrano Bedoya.

Se ha acordado devolver al clero el seminario conciliar de Barcelona.

El temporal ha causado en el Norte grandes desperfectos en las fortificaciones y trincheras.

De la «Epoca»:

Empeñado el «Orden» en una polémica con el «Eco de España» sobre la gestión financiera anterior y posterior á la revolución de setiembre, y viéndose obligado á precisar sus cargos contra los gobiernos de la monarquía, procura salir del paso hablando de la compra de trigos averiados y de la Caja de depósitos, que con el empréstito Mirés han constituido la base de las censuras de las oposiciones durante muchos años. El diario republicano, que tan mala parte lleva en la polémica por él iniciada, procura salir del paso de cualquier modo y apela al cómodo recurso de las declamaciones revolucionarias para terminar asegurando que al marcharse D.^a Isabel II dejó un edificio completamente en ruinas.

Planteadas la cuestión en este terreno, la causa de los revolucionarios es indefendible, y el «Eco de España» da el golpe de gracia con solo recordar hechos que están en la memoria de todos. Rechazan-

do los únicos cargos que contra sus amigos políticos se formulan, recuerda que el espediente de los famosos trigos ha sido objeto de serias investigaciones, sin que resulte nada contra el gobierno durante cuya administracion se hicieron las compras. En cuanto á la Caja de depósitos, cuya liquidacion se decretó en octubre de 1868, hé aquí lo que opinaba el republicano señor Pascual y Casas siendo director general de aquel centro financiero:

«Preciso es confesar—dice en su Memoria oficial—que la víctima murió inocente, pues que la deuda flotante, además de acreditar á la Caja de depósitos por varios conceptos y con carácter de interés y amortizacion 54 millones de pesetas, ha tenido un aumento de 6.809.335.06. De manera que, muerta la Caja de depósitos y encargado el Tesoro de subvenir a las necesidades de la deuda flotante, ha crecido como la espuma, y es preciso, por consiguiente, convenir en que la Caja de depósitos no es la culpable de nuestro estado financiero.»

Resulta, pues, por confesion de un alto funcionario republicano, que se cometió una gran falta al suprimir la Caja de depósitos, habiendo costado al país muchos centenares de millones la impremeditada reforma del Sr. Figuerola. Nosotros lo anunciamos desde el primer momento, sin que nuestras leales advertencias fuesen entonces atendidas. Ahora todos reconocen el error cuando es tarde para remediarlo. Cuando existia la antigua organizacion de la Caja de depósitos, el entretenimiento de la deuda flotante costaba sobre 5 por 100 de interés anual; poco despues principió á pagarse el 12, el 18 y el 20, y no creemos exagerar nada calculando que hoy cuesta mas del doble.

Censura el «Orden» que los gobiernos anteriores á la revolucion gastasen 4,000 millones de reales en obras públicas. El «Eco de España,» sin aceptar la cifra como exacta, dice oportunamente que si los gobiernos aludidos hubieran previsto que vendrian los federales, á destruir las obras públicas, no habrían invertido aquellas cantidades en fomentarlas; pero nunca pudieron creer que partidos españoles destruyeran la riqueza del país.

La deuda consolidada interior llegó á cotizarse cuando el edificio de nuestra hacienda se arruinaba—segun el «Orden»—hasta 54 por 100, y si bien bajó luego, encontrándola la revolucion de setiembre sobre 30, el descenso fué producido por la constante agitacion de los partidos revolucionarios resueltos á la lucha. Los federales la encontraron ya sobre 24, y se cotizaba poco mas de 13 cuando tuvieron que abandonar el poder. En once meses habian reducido á la mitad el capital de las infinitas familias que poseian valores del Estado.

El capital nominal de la deuda pública en 1868, ascendia á 23.023.915.069 rs. con céntimos y sus créditos á 644.773.825 rs.

En fin de 1872, el importe de aquella, es decir, á los tres años, era de 27.093.109.506.70 los intereses importaban 744.422.540.55.

Estas cifras son oficiales, pero no están incluidos los bonos del Tesoro, cuya emision fué de 2,500 millones, ni los 900 en billetes, ni el segundo impuesto Ruiz Gomez, que representa mas de 3,000 millones en renta consolidada exterior, ni la recien de otros 3,000 en deuda interior. Los intereses pagados á metálico no bajarían hoy de 1,500 millones anuales incluyendo los de la deuda flotante.

Los ingresos, antes de 1868, pasaban de 2,000 millones y hoy difícilmente se recaudarán 1.500. En cambio los gastos son mayores y están desatendidas todas las obligaciones del Estado á escepcion de las de guerra. Los impuestos se han recargado, y

sin embargo, resultan insuficientes. El déficit de los presupuestos, que oscilaba entre 200 y 300 millones hasta 1868, se ha elevado sucesivamente no bajando ningun año de 800, y el ejercicio en curso arrojará un descubierdo mucho mayor.

Estos datos, que son ya muy conocidos, bastan para demostrar á quien corresponde la responsabilidad de la deplorable situacion financiera que atravesamos. Si la hacienda está en ruina, la culpa es de los que durante seis años apenas se han ocupado mas que de destruirla.

En Granada hubo hace pocos dias una gran cuestion en la puerta de San Isidro entre unos carreteros que conducian carbon y los guardias de arbitrios. Cruzáronse varios disparos de los que resultaron dos carboneros muertos y dos guardias heridos, ocasionándose la alarma consiguiente. De este desagradable suceso parece que resultó tambien alguna disidencia entre el alcalde y el gobernador.

Publica el periódico oficial lo siguiente:

«Galicia.—El gobernador militar de Orense participa que el jefe de Columna de la Nova cree se ha internado en los pueblos portugueses limítrofes con Quintela de Seira de la partida latro-facciosa que robó á los recaudadores de Orense.

Continua la interrupcion de las líneas telegráficas por causa del temporal, y no se han recibido mas despachos referentes á la insurreccion carlista.»

Leemos en la «Política»:

«Dícese que el general Topete no marcha satisfecho del estado de division en que se hallan los dos partidos que ocupan el poder, lo cual le ha convencido de la imposibilidad de que subsista la conciliacion en el gobierno.»

La conciliacion ó fusion que desea un diario federal entre todos los republicanos democráticos le parece bien al «Pueblo», constante defensor de la república unitaria.

Ha llegado á Madrid el ex-diputado constituyente por la provincia de Gerona Sr. Puig Oriol, con objeto de esponer al gobierno la situacion de aquella provincia.

La cuestion surgida entre las autoridades judicial y militar de Pamplona con motivo de la causa instruida contra el alcalde y concejales de aquella ciudad por desacato al presidente de la audiencia, ha tomado una gravedad considerable. Suspendida por el gobernador militar la providencia del juez de primera instancia que acordó la suspension del alcalde en sus funciones, despues la misma autoridad militar, el dia 12 de este mes, arrancó á viva fuerza de poder del juez de primera instancia interino de dicha ciudad, que lo es don Mauricio Sagardia, la referida causa, llevándose á este preso á la ciudadela.

Así lo dice un cólega.

Crónica Local.

Ha aparecido ya en Madrid el libro primero (un tomo de sobre 150 páginas en octavo) de los cinco que se dijo iba á publicar el señor don Francisco Pi y Margall, con el título de «La República de 1873. Apuntes para escribir su historia.»

El objeto que se ha propuesto el señor Pi al escribir esta obra y darla al público, lo esplica el prospecto por medio de las siguientes líneas:

«El autor se propone en esta obra, que constará de cinco libros, esplicar los orígenes de la república, las dificultades con que ha luchado, las causas que la han traído á su temprana muerte. Blan-

co de ultrajes y calumnias, empezará por vindicarse. Hará luego un rápido bosquejo del reinado de Amadeo y de la Asamblea que proclamó la república. Reseñará los actos del gobierno desde el 23 de abril al primero de junio, dia en que se abrieron las Cortes Constituyentes. Dará cuenta de los trabajos y las vicisitudes de estas Cortes, objeto de contrariedades y apasionadas censuras. Examinará, por fin, bajo todos sus aspectos y en todas sus consecuencias el hecho del 3 de enero.»

He aquí el sumario de los capitulos que contiene segun dice un cólega que ha recibido un ejemplar:

1.º Mis ideas federales.—2.º Mi procedimiento.—3.º Procedimiento que acepté al proclamarse la República.—4.º Mis primeros pasos en el ministerio de la Gobernacion.—5.º El dia 9 de marzo en Barcelona.—6.º El dia 23 de abril.—7.º Las Cortes Constituyentes.—8.º Estado de Andalucía.—9.º Organizacion del ejército en Andalucía.—10. Sublevacion de Cartagena.—11. Interés que podia yo tener en el triunfo de los cantonales.—12. Disposiciones tomadas.—13. Crisis.—14. Efectos.—15. Refutacion de otros cargos. La indisciplina del ejército.—16. La guerra.—17. Mis ideas económicas.—18. Resumen de mi política.—19. Nueva defensa de las Cortes Constituyentes.

Anteayer por la tarde fueron puestos en libertad cien de los presos carlistas que se hallaban en la Mola y que se embarcaron á bordo del vapor «Menorca» en la mañana de ayer con destino á Alcedia.

Custodiados por cuatro guardias civiles tambien fueron embarcados en el vapor «Menorca» para conducirlos á Palma algunos de los presos carlistas, por estar comprendidos en las dos últimas reservas.

Leemos en el «Diario de Barcelona»:

«Ha sido disuelta la escuadra alemana que por espacio de un año ha prestado el servicio de estacion en los puertos del Mediterráneo español, teniendo por cuartel general la bahía de Escombreras y el puerto de Málaga. La fragata blindada «Federico Carlos,» capitana de dicha flota, que cuando estuvo en estas aguas iba mandada por el comodoro Werner, formará parte de la escuadra de evoluciones en el Báltico. La fragata de hélice «Elisabeth» tiene orden de dirigirse á Yokohama (primer puerto del imperio del Japon) haciendo escala en distintos puntos, y la cañonera «Meteor» visitará las costas de Turquía y Grecia, cuyos habitantes no han visto desde hace algunos años el pabellon alemán.

La «Federico Carlos» y la «Elisabeth» entre el crecido número de buques de guerra europeos que nos han visitado, han sido las únicas que saludaron á la plaza le primera vez que dejaron caer el ancla en nuestro puerto.»

«En el espacio de diez años han visitado los puertos españoles los mejores buques de hélice de alto bordo que poseen los Estados-Unidos. Estuvieron en Mahon, Barcelona, Cádiz, Málaga y Alicante las fragatas «Colorado,» «Franklin,» «Constellation,» «Conandaigna,» «Juniata,» «Brooklin,» «Wabash,» «Congress,» «Plymouth» y «Richmond.»

Todos estos buques se hallan actualmente en los puertos y arsenales de la Union.»

El laud «Formentó» portador de la correspondencia del continente, no habia llegado á Ciudadela en la tarde de ayer, sabiéndose solo haber salido de Alcedia á la una de la madrugada.

Nota de las reses degolladas en el matadero público en los siguientes días.

Día 20.

Cortantes.	— Vacas	1	»	137 kilóg.
»	— Terneros	1	»	111 »
»	— Carneros	11	»	146 »
»	— Cerdos	3	»	164 »

Total. 16 reses de peso de 558 kilóg.

El Administrador, Ignacio Hernandez.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Pedro Armengol y San Sotero papa.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra señora de los Angeles en San Francisco.

En la iglesia de S. José continúa el devoto y solemne octavario en honor del Buen Pastor con sermón por el Dr. F. Cardona, pbro.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 13 m.—Pónese á las 6 h. 45 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 9 h. 4 m. de la M.—Pónese á las 12 h. 22 m. de la N.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Mes de Enero 1874.

Días.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Termometro centígrados. Max.	Min.	Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrados en kil.
9	767	9.7	6.8	89		8	SE. flojo	1.2
10	765.7	12.	9.3	94		4	»	1.9

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 21.—10.45 m.

Mahon 21.—2.36 t.

Se han presentado á indulto varios carlistas en el Norte, continuando la reposición de baterías y trincheras.

Bolsa 14.40.

Anuncios.

A los Fumadores.

La fábrica de libritos de los Sres. Layana y C. de Zaragoza, establece depósito para la venta en esta ciudad en casa de D. Agustín Marqués hijo, calle Rosario núm. 6. Este papel que no tiene cola ni cloruro ni otra materia anti-higiénica, es fabricado tan solo con trapo blanco de hilo, procedente de las montañas en donde las aguas claras y limpias, permiten que las coladas sean de buena fé, pues solo de este modo se obtiene del trapo, toda su fibra y produce este papel el mas fino fuerte y limpio que se conoce. Ha sido premiado en todas las exposiciones que ha visitado, y lleva las marcas de

LA ZARAGOZANA Y GARIBALDI.

El papel Persa-paja de arroz se elabora en esta casa, lleva la marca, el busto ó retrato de nuestro Gerente de la Sociedad, J. Layana.

SE NECESITA DINERO.

¡NOVIAS Y FAMILIAS APROVECHAD LA OCAION!

MR. PRADERE, establecido en la calle Nueva núm. 49 hallándose en la necesidad de realizar, dentro de un breve plazo, su existencia de géneros por tener que corresponder á vários é importantes pagos, tiene el honor de participar que ha resuelto liquidar, con pérdidas sensibles, todos sus artículos. En vista de la tal situación encarece á todos los padres de familia, aprovechen esta ganga, y se surtan de los géneros siguientes, asegurándoles que harán un buen negocio, comprando á precios mucho mas bajos que los de fábrica. Se advierte que todos los géneros de lencería, son tejidos á mano habiéndose empleado la clase superior de hilo.

PARA CONVENCEROS, VENID Y LO VEREIS.—Los géneros son los siguientes:

Creas de hilo puro á 5 rs vn. la cana. — Grenobles id. id. de 7 á 16 id. id. — Retortas para camisas de Sra. de 12 á 24 id. id. — Holandas finas para camisas de caballero y señora de 14 á 32 id. — Sabanas sin costuras de 28 á 160 rs. una. — Mantelerías adamsadas de damas y granitos de 6, 12, 18 y 24 cubiertos; toallas de todas clases y tamaños, servilletas de id. id. — Cutray y granito de oro de 18 á 28 rs. vn. cana. — Gran surtido de pañuelos blancos y de color y cenefas de 12 á 200 rs. docena. — Pañuelos bordados, de 6 rs uno á 20 rs. todos son bordados á mano. — Pecheras para camisas de caballero, trabajadas á mano, de 5 á 16 rs. una. — Camisetas de lana de Sajonia y de algodón. — Bábobas de piqué y otras. — Madapolan inglés sumamente fino, y del país. — Granito en piezas para servilletas y manteles. — Grande y variado surtido de puños y cuellos para señora.

MR. PRADERE, teniendo relaciones con una de las mejores casas de óptica de París, en la que dos años estudió dicho arte, ofrece tambien á sus parroquianos con toda garantía los artículos siguientes, escogidos en dicho ramo.

Anteojos y lentes con cristales periscópicos cilindricos y fin-glas. — Cristal blanco y humo de Inglaterra para la conservacion de la vista desde 6 á 60 rs. par. — Estos días se ha recibido un surtido de microscópicos para conocer las monedas falsas.

MR. PRADERE recomienda especialmente los verdaderos **CRISTALES DE ROCA DEL BRASIL**, trabajados al cilindro á toda fuerza de agua, y descoso de poder servir con toda comodidad y baratura, esponderá los anteojos de dicho cristal de roca de 100 rs. por 80 con guarniciones de acero.

NOTA.—A precios moderados se componen toda clase de gafas y lentes.

ACEITE DE BELLOTAS CON SAVIA DE COCO ECUATORIAL,

del inmortal autor **L. de Brea y Moreno,**

PARA LA CALVICIE, LA CANICIE Y LA ALOPECIA.

«En todos los tiempos se han hecho esfuerzos para descubrir los medios eficaces á fin de poblar de pelo las cabezas calvas. Pero ni las preparaciones de los médicos griegos y romanos, las de los inventores de la Edad Media, en la de los charlatanes y productores de nuestros días, han alcanzado reputacion tan fabulosa y justamente merecida como el **BALSÁMICO ACEITE DE BELLOTAS CON SAVIA DE COCO**, para hacer salir el pelo en el cráneo, las cejas y la fisonomía.

El inmenso consumo que de él se hace en todas las partes del mundo, patentiza de un modo evidente la eficacia de este aceite recomendado por mas de 800 periódicos, médicos alópatas, homeópatas y farmacéuticos, el cual impide la caída del pelo le da lustre, desenreda en el acto, lo suaviza, afirma las raíces, hace salir el perdido, oculta y precave las canas y cura la caspa. Exigir el busto del inventor en la etiqueta porque hay ruines falsificadores.

AGUA AROMATICA ESPIRITUOSA DEL PARNASO

para tocador, refresco viaje, mejorar las aguas, para dolores reumático, heridas, contusiones, mareo y sustos.

TINTAS QUÍMICAS; de todos los mas hermosos y precisos colores, hasta hoy no conocidos; las hay de negra, azul verde, roja, rosa, diamantina, etc. **CAFÉ DE BELLOTAS** con almendra de coco para curar la diarrea, disenteria pujos (sea cual fuere su origen.)

MAHON: Farmacia de Teixidor, calle del Castillo núm. 32.

MR. LASSALLE, OPTICO,

participa á este ilustrado público, que acaba de recibir un variado surtido de **MICROSCÓPICOS, LENTES Y CUENTA HILOS,**

de aumento, con los cuales se puede facilmente reconocer las **MONEDAS FALSAS** de las verdaderas, y además ofrece un completo surtido de objetos de **OPTICA.**

ANTEOJOS de verdadero cristal de **ROCA del Brasil** y de humo de Inglaterra para la conservacion **ANTEOJOS** de la vista, y otros vários objetos que se esponderán á precios muy módicos.

CALLE NUEVA N.º 7. (Antes Librería mahonesa.)

Pérdida.

En la tarde del mártes se perdieron diez y ocho billetes del sorteo 16.º de la rifa que se celebra en Barcelona cuyos números son los siguientes:

Caridad —39810, 39820, 39830, 39840, 39850, 39860.

Amigos de los pobres.—41514, 41515, 41516, 41525, 41511, 41528, 41526, 41524, 41520,

41518, 41529, 41532. La persona que los presente en esta imprenta será gratificada.

Para vender.

Lo está una estancia situada en Biniati del distrito de San Luis de cabida de 14 cuarteras con casa, molino, pozo, pajar era boyera. Para su ajuste dirigirse calle las Moreras número 49.